

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Курганский государственный университет»

Кафедра экономической теории и моделирования экономических процессов

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА

Методические указания
к выполнению контрольной работы
для студентов направлений 080200 «Менеджмент»,
081100 «Государственное и муниципальное управление»
заочной формы обучения

Курган 2013

Кафедра: «Экономическая теория и моделирование экономических процессов»

Дисциплина: «Институциональная экономика»
(направления: 080200, 081100)

Составили: д-р экон. наук, доц. Е.В. Володина (второе задание, общая редакция); старший преподаватель Е.Н. Сурова (первое, третье задания).

Утверждены на заседании кафедры « 20 » февраля 2013 г.

Рекомендованы методическим советом университета « 11 » марта 2013 г.

ВВЕДЕНИЕ

Методические указания к выполнению контрольной работы по дисциплине «Институциональная экономика» предназначены для студентов направлений 080200 «Менеджмент», 081100 «Государственное и муниципальное управление» заочной формы обучения, составлены в соответствии с программой курса «Институциональная экономика». В процессе изучения данной дисциплины студенты заочной формы обучения должны выполнить одну контрольную работу. Выполнение заданий способствует более глубокому изучению учебного материала.

Каждый вариант контрольной работы состоит из 3 заданий.

Первое задание дано в виде двух тестов: надо найти *один или несколько* правильных ответов, обосновать их, т.е. доказать, почему вы выбрали именно этот ответ.

Второе задание дано в виде кейса: надо ответить на вопросы.

Третье задание: аргументировано ответить на открытые вопросы.

Выбор варианта контрольной работы определяется *по двум последним цифрам номера зачетной книжки*. Если две последние цифры превышают число 10, то для определения варианта их надо сложить (например, две последние цифры в зачетной книжке – 25, номер варианта – 7 (2+5)).

ВАРИАНТ 1

ЗАДАНИЕ 1

Тест

Веблен рассматривал институты как...

- а) результат поведенческих привычек;
- б) коллективные действия, ограничивающие действия индивидуальные;
- в) правила поведения, принятые в обществе;
- г) механизмы «рационализации» поведения человека.

Трансакционные издержки...

- а) равны нулю во взаимодействиях внутри фирмы;
- б) равны нулю в экономике Робинзона Крузо;
- в) никогда не равны нулю;
- г) верного ответа нет.

ЗАДАНИЕ 2

Кейс

Тема: Ограниченная рациональность

Какими принципами руководствуются покупатели при выборе продуктов?

Заботиться о своем здоровье модно и полезно. У нас в стране уже сформировался новый класс потребителей, готовых платить немалые деньги за хорошее самочувствие и подтянутый внешний вид. Вернее, за продукты, дающие шанс все это получить.

Сцена в одном из московских продуктовых супермаркетов. Возле полок с молочными продуктами стоят средних лет женщина и молодая девушка. Внешний вид и комплекция женщины не позволяют определить, сколько ей лет, но позволяют точно сказать, что она следит за собой и за своим здоровьем. Девушка в столь цветущей форме не находится, поэтому время от времени с любопытством косится то на женщину, то на содержимое ее тележки, которое весьма отличается от содержимого ее собственной. Собрав, видимо, всю необходимую ей информацию, около молочной полки девушка впадает в некоторое подобие нирваны. Но стоит женщине пропасть из зоны видимости, как девушка начинает вытаскивать из своей тележки набранные ранее продукты, выставлять их обратно на полки, а потом менять их на другие – только что подсмотренные. В списке попавших в немилость продуктов оказались глазированные сырки со сгущенкой, сливки повышенной жирности и высокой жирности молоко. Их место заняли творог, питьевой йогурт и мюсли в батончиках, нашедшиеся на близлежащем стенде.

***Вопросы.** Свидетельствует ли такое поведение девушки об ее ограниченной рациональности? Какое правило лежит в основе принимаемого решения, и почему оно используется?*

ЗАДАНИЕ 3

Перечислите и охарактеризуйте основные элементы структуры контракта. Опишите эти элементы на примере контракта между владельцем квартиры и работниками, которые делают в ней ремонт.

ВАРИАНТ 2

ЗАДАНИЕ 1

Тест

Джон Коммонс определял институты как...

- а) коллективные действия, ограничивающие действия индивидуальные;
- б) привычки;
- в) равновесия в повторяющихся взаимодействиях между людьми;
- г) Веблен.

Трансакционные издержки в экономике иногда сравниваются с трением в физической системе, потому что...

- а) подобное определение облегчает измерение трансакционных издержек;
- б) их игнорируют при решении экономических задач так же, как и трение при решении физических задач;
- в) эти издержки, как и трение, - именно «то, чего не хватает до равновесия»;
- г) все выше перечисленное верно.

ЗАДАНИЕ 2

Кейс

Тема: Трансакции

Подход Уильямсона к анализу трансакций: строительный рынок

В Москве растет число компаний, работающих на рынке элитного жилья, которые создали свои строительные подразделения. «Поскольку группа компаний “Стройтэкс” обеспечивает полный цикл строительства и имеет собственные строительные подразделения, в тендере по подбору подрядчиков, в первую очередь, рассматриваются компании с хорошей репутацией на рынке и те, с которыми уже сложился положительный опыт сотрудничества. Но это не означает, что “Стройтэкс” не работает с новыми подрядчиками, - тендер открыт для всех, и выигрывает наиболее интересное по качеству и цене предложение. Собственная строительная компания в рамках Группы компаний “КРТ” позволяет не только сэкономить деньги, но и, самое главное, обеспечить

тотальный контроль качества работ и сроков реализации проекта. “КРТ” - частная структура, и мы не имеем права терять время или поступаться качеством работ, столкнувшись с возможными ошибками или недобросовестностью подрядчика, работающего по аутсорсингу», - подчеркивает Валех Рзаев.

Вопросы. В соответствии с подходом Уильямсона к анализу транзакций охарактеризуйте форму управления транзакциями между компанией «Стройтэкс» и подрядчиками. Как называется такая форма управления транзакциями? Выделите параметры транзакции между компанией «Стройтэкс» и подрядчиками. Аргументируйте свой ответ. Как параметры транзакции влияют на выбор формы управления ею?

ЗАДАНИЕ 3

Выделите причины несовершенства реальных контрактов. На примере взаимодействия студента и университета покажите, почему стороны не могут заключить совершенный контракт.

ВАРИАНТ 3

ЗАДАНИЕ 1

Тест

Для совершенно рационального экономического агента характерно...

- а) отсутствие издержек принятия решений;
- б) чрезвычайно низкие временные затраты на принятие решений;
- в) нейтральность к риску;
- г) выбор действий, которые доказали свою эффективность в прошлом.

Кто считается родоначальником теории прав собственности?

- а) А. Смит;
- б) С. Пейович;
- в) Р. Коуз;
- г) О. Уильямсон.

ЗАДАНИЕ 2

Кейс

Тема: Альтернативные режимы собственности

Вблизи поселка расположен аэропорт. Ежедневно выполняется 10 рейсов. В связи с расширением потока пассажиров руководство аэропорта собирается ввести дополнительный 11-й рейс в сутки, который в связи с ограниченной пропускной способностью аэропорта может осуществляться

лишь поздно вечером. Введение дополнительного рейса принесет валовой доход аэропорту в размере 1500 дол. При этом издержки на его организацию составят для аэропорта 1000 дол. в день. Однако вечерний рейс причинит существенные неудобства жителям поселка, негативно сказываясь на их отдыхе и, следовательно, на их производительности. Уменьшение производительности жителей поселка на своих рабочих местах приведет к снижению их совокупного дохода на 800 дол. в день.

Вопросы. Будет ли организован 11-й рейс в сутки, если учесть, что:

- а) жители обладают правом на запрещение полетов над поселком?
- б) аэропорт обладает правом на беспрепятственную организацию полетов?

ЗАДАНИЕ 3

Почему гарантии, которые дает продавец на свой товар, позволяют снизить издержки измерения? При покупке каких категорий товаров гарантии будут способствовать снижению издержек измерения? Как гарантии влияют на стимулы к оппортунистическому поведению продавца и покупателя? Приведите пример, иллюстрирующий влияние гарантий на издержки измерения.

ВАРИАНТ 4

ЗАДАНИЕ 1

Тест

Для однородного товара характерно...

- а) отсутствие проблемы качества;
- б) бесконечная делимость;
- в) продажа на рынке в условиях совершенной информации;
- г) незначимость такого фактора, как репутация производителя.

Ваш сосед не дает вам готовиться к занятиям, допоздна слушая громкую музыку и устраивая вечеринки. Что вы предпримете, зная основные положения теории прав собственности...

- а) пойдете жаловаться в милицию;
- б) пригласите друзей и попытаетесь разговаривать с ним с позиции силы;
- в) предложите помощь в покупке аудиокассет по более дешевой цене в обмен на гарантии тишины в вечернее время;
- г) будете ходить к соседу в гости и слушать музыку вместе с ним?

ЗАДАНИЕ 2

Кейс

Тема: Контракты

Оказание бытовых услуг населению

Месяц назад я купил в магазине куртку-ветровку. Сдал в химчистку «Диана». При чистке куртку порвали. Я куртку брать отказался и потребовал компенсацию. Однако в химчистке ответили, что это произошло из-за заводского брака. Химчистка отказывается платить и предлагает предоставить заключение независимой экспертизы. В магазине вещь заменить отказываются, так как она мною носилась. Чек магазина и квитанция из химчистки у меня имеется. Кто должен возместить мне ущерб?

А.А. Ситников

Вопросы. Выделите основные элементы структуры контракта между химчисткой и клиентом. Какие преимущества дает сторонам – химчистке и ее клиенту – заключение контракта (по сравнению с ситуацией, когда они его не заключают)? Как включение в контракт предупреждения о том, что вещь может быть испорчена в процессе чистки, влияет на поведение химчистки? На кого в этом случае перекладываются издержки измерения качества куртки? Какая сторона получает возможность вести себя оппортунистически? Является ли контракт между химчисткой и клиентом совершенным? Аргументируйте свой ответ.

ЗАДАНИЕ 3

На основе каких правил производители могут определять цены на свои товары? Согласуется ли поведение фирм в данном случае с концепцией ограниченной рациональности? Аргументируйте свой ответ.

ВАРИАНТ 5

ЗАДАНИЕ 1

Тест

Экономические институты...

- а) позволяют снизить издержки выбора в условиях неопределенности;
- б) обуславливают глобальный минимум трансакционных издержек;
- в) являются стабильными только в том случае, если обладают свойством эффективности;
- г) подчиняются принципу «естественного отбора», неэффективные институты со временем вытесняются эффективными.

У вас есть прекрасные идеи, но нет опыта их реализации. У вашего знакомого нет особых идей, но он обладает значительным опытом практической деятельности. Еще один ваш знакомый имеет средства, которые могли бы пригодиться для реализации проекта, но вы можете взять и кредит. Кого и в каком качестве вы включили бы в предприятие?

- а) создал бы партнерство с обладателем опыта, заключив договор с обладателем денег;
- б) создал бы партнерство с обоими;
- в) создал бы свое собственное предприятие, заключив контракт с обоими;
- г) создал бы предприятие в форме закрытой корпорации (АОЗТ).

ЗАДАНИЕ 2

Кейс

Тема: Рутинны и ментальные модели

Списывание среди студентов как рутина

В Великобритании обеспокоены возросшим объемом списывания среди школьников и студентов.

Комитет по качеству образования при правительстве Великобритании «крайне встревожен возросшим объемом списывания и откровенного плагиата». Беспокойство вызывает тот факт, что школьники при выполнении домашних заданий все чаще списывают работы целиком, копируя их с разных сайтов. Особую тревогу у членов Комитета вызывают сайты, предлагающие за плату уже готовые работы для представления на экзамен. Например, на Интернет-аукционе «Bay» регулярно предлагается услуга вычитки и редактирования текста. Любой школьник может послать свое сочинение, заплатить 10 фунтов и получить через 24 часа отредактированную работу. При этом современные школьники и студенты не видят разницу между плагиатом и цитированием, что является огромной проблемой. Министр по делам образования Великобритании Рут Келли, встревоженная докладом Комитета по качеству образования, потребовала решительной борьбы со списыванием, а Генеральный секретарь Ассоциации среднего образования Джон Данфорд призвал Интернет-провайдеров, размещающих подобные сайты, прекратить эту аморальную деятельность.

Образование за рубежом: Канада

В.: Списывают ли студенты?

О.: Нет. Это не распространено и грозит отчислением. Дух конкуренции очень силен среди студентов, поэтому списывание вызывает законное возмущение, прежде всего, среди самих учащихся.

В.: Каково отношение к плагиату?

О.: Списанные из Интернета работы отслеживаются и не засчитываются. Контроль за этим очень жесткий.

Вопросы. Приведите примеры технологических и отношенческих рутин, встречающихся в этом тексте. Обоснуйте свой выбор. Как отношенческие рутины формируют ожидания? Почему рутины, на которых основывается поведение британских и канадских студентов, отличаются друг от друга (что влияет на формирование отношенческих рутин)?

ЗАДАНИЕ 3

Опишите на примере координационную проблему, которая может возникнуть в отношениях между двумя фирмами. Как меняются механизмы решения проблем координации с ростом числа участников? Проиллюстрируйте ваш ответ на приведенном примере.

ВАРИАНТ 6

ЗАДАНИЕ 1

Тест

Институты могут выполнять функции...

- а) обеспечения координации между экономическими агентами;
- б) решения проблемы безбилетника;
- в) повышения уровня рациональности экономических агентов;
- г) обучения.

Права на использование под выпас двух высокогорных пастбищ отсутствуют, и пастухи решают вопрос об их использовании по принципу приоритета первого. Кто выиграет от установления прав собственности на пастбища?

- а) государство, получив новый источник налоговых поступлений;
- б) тот пастух, который получит право собственности на лучшее пастбище;
- в) все общество;
- г) никто.

ЗАДАНИЕ 2

Кейс

Тема: Институты

«Заменители» государственных органов правопорядка

«С началом экономической либерализации и кооперативного движения потенциальными жертвами вымогателей были уже легитимные, а не теневые предприниматели, теоретически имевшие права на защиту и полную правовую поддержку со стороны государства, но редко получавшие их на практике». «Каждый рэкетиер представлял собой конкурентную угрозу частным торговцам и одновременно за определенную плату оказывал некоторым из них охранные

услуги. По сути, это была не столько активная защита, сколько конвенциональное воздержание от насильственных действий, дающая возможность продолжения свободной торговли и оправдывающее получение дани. С точки зрения коммерсанта, выплаты рэкетирам приобрели форму налога, дающего право на начало и продолжение торговли. По данным опроса предприятий розничной торговли, проведенного в Москве, Смоленске и Ульяновске в 1996 г., выплаты дани частным охранным структурам стали рутинным явлением. Более 40% предпринимателей признали факт частных контактов с рэкетом, считая при этом рэкет менее проблематичным явлением, чем произвол чиновников и налоговых органов. Исследование показало также, что большинство владельцев торговых предприятий воспринимало частные охранные структуры как заменитель государственных органов охраны правопорядка и отчасти – судебных органов. Если вначале экономические субъекты были, в основном, жертвами вымогательства, то позже обе стороны часто устанавливали рабочие отношения, считавшиеся взаимовыгодными в данных экономических условиях».

Вопросы. *Приведите пример формального института, который должен регулировать взаимодействие предпринимателей и обеспечивать возможность свободной торговли в развитых экономиках. Каковы причины неэффективности формальных институтов в рассмотренной ситуации? Приведите пример альтернативного института. Каковы причины его возникновения?*

ЗАДАНИЕ 3

В чем отличие институтов от организаций? Проиллюстрируйте ваши рассуждения на конкретном примере.

ВАРИАНТ 7

ЗАДАНИЕ 1

Тест

К элементам структуры контракта относятся...

- а) предмет контракта;
- б) размер контракта;
- в) продолжительность контракта;
- г) ожидаемое поведение участников контрактных отношений.

Соглашения...

- а) представляют собой механизм решения проблемы кооперации в повторяющихся взаимодействиях;
- б) не нуждаются в механизмах принуждения к их соблюдению;
- в) складываются эволюционным путем;
- г) базируются на рациональных ожиданиях экономических агентов.

ЗАДАНИЕ 2

Кейс

Тема: Классификации транзакционных издержек

Классификация транзакционных издержек Норта-Эггертссона: Интернет-сайт для продаж российских товаров за рубежом.

12 декабря 2005 г. ИТАР-ТАСС: «Минэкономразвития РФ открыло новый Интернет-сайт, www.exportsupport.ru, призванный продвигать продажи российских товаров за рубежом», - сообщил сегодня глава внешнеторгового департамента министерства Алексей Кульбарс.

«Наша цель – использовать возможности Интернета для ”облагораживания” российского экспорта, его перехода от сырьевой направленности на высокотехнологичную», - сказал Кульбарс. «На сайте представлено более 2 тыс. позиций товаров, которые Россия сегодня в состоянии экспортировать».

Вопросы. Какие виды транзакционных издержек в соответствии с классификацией Норта-Эггертссона МЭРТ РФ предполагает снизить за счет открытия нового Интернет-сайта www.exportsupport.ru?

ЗАДАНИЕ 3

Опишите отношения между менеджерами и акционерами в терминах теории агентства. Кто в данном случае является принципалом, а кто – агентом? Какая из сторон получает возможность вести себя оппортунистически?

ВАРИАНТ 8

ЗАДАНИЕ 1

Тест

Примером транзакции управления...

- а) является покупка машины;
- б) является наем механика для починки машины;
- в) является уплата налога на машину;
- г) не является ничто из вышеперечисленного.

Контракт не является совершенным, если...

- а) он точечный;
- б) он бесконечный;
- в) он не оптимальный для каждой из сторон во все моменты времени;
- г) в нем прописаны не все возможные варианты развития событий.

ЗАДАНИЕ 2

Кейс

Тема: Контракты

Оказание бытовых услуг населению

Месяц назад я купил в магазине куртку-ветровку. Сдал в химчистку «Диана». Там куртку порвали при чистке. Я куртку брать отказался и потребовал компенсацию. Однако в химчистке ответили, что это произошло из-за заводского брака. Химчистка отказывается платить и предлагает представить заключение независимой экспертизы. В магазине вещь заменить отказываются, так как она мною носилась. Чек магазина и квитанция из химчистки у меня имеются. Кто должен возместить мне ущерб?

А.А. Ситников

Вопросы. Выделите основные элементы структуры контракта между химчисткой и клиентом.

Какие преимущества дает сторонам – химчистке и ее клиенту – заключение контракта (по сравнению с ситуацией, когда они его не заключают)?

Как включение в контракт предупреждения о том, что вещь может быть испорчена в процессе чистки, влияет на поведение химчистки? На кого в этом случае перекладываются издержки измерения качества куртки? Какая сторона получает возможность вести себя оппортунистически?

Является ли контракт между химчисткой и клиентом совершенным? Аргументируйте свой ответ.

ЗАДАНИЕ 3

Приведите пример сделки, в рамках которой соблюдаются критерии дискретности и презентативности. Обоснуйте выбор примера. Почему для реализации такой сделки заключается классический контракт?

ВАРИАНТ 9

ЗАДАНИЕ 1

Тест

Примером трансакции рациионирования является...

- а) покупка компанией новых активов;
- б) наем компанией управляющего для новых активов;
- в) уплата компанией налога на прибыль, полученную с новых активов;
- г) направление государством средств, полученных в форме налогов, на субсидирование малого бизнеса.

Совершенный контракт – это...

- а) контракт, предусматривающий действия сторон при каждом возможном варианте развития событий;
- б) контракт, предусматривающий для каждого возможного варианта развития событий распределение выгод и издержек между сторонами;
- в) контракт, который может и не быть оптимальным для каждой из сторон во все моменты времени (значение в таком контракте имеет лишь ожидаемая полезность от него в целом);
- г) контракт, в котором учитываются все возможные случаи несоблюдения одной из сторон его условий и предусматриваются соответствующие штрафные санкции.

ЗАДАНИЕ 2

Кейс

Тема: Ограниченная рациональность

Какими принципами руководствуются покупатели при выборе продуктов?

Заботиться о своем здоровье модно и полезно. У нас в стране уже сформировался новый класс потребителей, готовых платить немалые деньги за хорошее самочувствие и подтянутый внешний вид. Вернее, за продукты, дающие шанс все это получить.

Сцена в одном из московских продуктовых супермаркетов. Возле полок с молочными продуктами стоят средних лет женщина и молодая девушка. Внешний вид и комплекция женщины не позволяют определить, сколько ей лет, но позволяют точно сказать, что она следит за собой и за своим здоровьем. Девушка в столь цветущей форме не находится, поэтому время от времени с любопытством косится то на женщину, то на содержимое ее тележки, которое весьма отличается от содержимого ее собственной. Собрав, видимо, всю необходимую ей информацию, девушка впадает около молочной полки в некоторое подобие нирваны. Но стоит женщине пропасть из зоны видимости, как девушка начинает вытаскивать из своей тележки, набранные ранее продукты, выставлять их обратно на полки, а потом менять на другие – только что подсмотренные. В списке попавших в немилость продуктов оказались глазированные сырки со сгущенкой, сливки повышенной жирности и высокой жирности молоко. Их место заняли творог, питьевой йогурт и мюсли в батончиках, нашедшиеся на близлежащем стенде.

Вопросы. *Свидетельствует ли такое поведение девушки об ее ограниченной рациональности? Какое правило лежит в основе принимаемого решения, и почему оно используется?*

ЗАДАНИЕ 3

Какими причинами, на Ваш взгляд, объясняется тот факт, что крупные торговые компании, владеющие распространенными в Европе и мире сетями универсальных магазинов (ИКЕА, Auchan, С&А, Marks & Spenser и т.д.), в 1990-х гг. не проявляли интереса (или проявляли лишь незначительный интерес) к российскому рынку, хотя ряд крупных производственных транснациональных корпораций (таких, например, как Coca Cola) находятся здесь с самого начала 1990-х гг.?

ВАРИАНТ 10

ЗАДАНИЕ 1

Тест

Какие типы трансакций могут явиться причиной фундаментальной трансформации рыночных отношений в отношении взаимозависимости?

- а) разовая сделка с участием неспецифичных активов;
- б) повторяющаяся сделка с участием неспецифичных активов;
- в) разовая сделка с участием специфичных активов;
- г) повторяющаяся сделка с участием специфичных активов.

Вымогательство может возникнуть в случае...

- а) асимметрии информации;
- б) неопределенности будущего;
- в) специфических инвестиций, сделанных одной из сторон контракта;
- г) верно все перечисленное.

ЗАДАНИЕ 2

Кейс

Тема: Альтернативные режимы собственности

Угодья фермера, который выращивает зерно, соседствуют с угодьями скотовода, занятого разведением коров. Коровы скотовода могут случайно забредать на поля фермера, вытаптывая при этом посевы. По какой цене фермер будет готов выкупить у скотовода право на выращивание дополнительной коровы, если издержки на выращивание одной дополнительной коровы, составляют для скотовода 60 дол.? Дополнительная корова принесет посевам фермера убыток, равный 85 дол., тогда как поступления от продажи скотоводом дополнительной коровы равны 105 дол. Прибыль от продажи выращенной фермером продукции (при отказе скотовода от выращивания дополнительной коровы) составила бы 70 дол.

ЗАДАНИЕ 3

Найдите логическое противоречие в утверждении: «Отношенческий контракт характеризуется высокой специфичностью активов, регулярной частотой сделок и высоким уровнем неопределенности».

Вопросы к экзамену по дисциплине «Институциональная экономика»

- 1 Методологическая предпосылка возникновения институционального анализа.
- 2 Предмет исследования институциональной экономики и его отношение к традиционным школам.
- 3 Направления институциональных исследований в экономике.
- 4 Объект исследования институциональной экономики.
- 5 Экономическое поведение и информация.
- 6 Нормы и правила. Компоненты правил.
- 7 Иерархия правил.
- 8 Институты и их функции в экономике.
- 9 Система институтов.
- 10 Понятие и значение трансакции.
- 11 Торговые трансакции.
- 12 Трансакции управления.
- 13 Трансакции рациионирования.
- 14 Трансакционные издержки.
- 15 Виды трансакционных издержек и средства их минимизации.
- 16 Количественная оценка трансакционных издержек.
- 17 Определение и классификация внешних эффектов.
- 18 Теорема Коуза.
- 19 Альтернативные режимы собственности. Общая собственность.
- 20 Альтернативные режимы собственности. Коммунальная собственность.
- 21 Альтернативные режимы собственности. Частная собственность.
- 22 Альтернативные режимы собственности. Государственная собственность.
- 23 Контрактный подход к исследованию институциональных соглашений.
- 24 Рынок как институциональное соглашение.
- 25 Фирма как институциональное соглашение.
- 26 Взаимодействие институциональных соглашений.
- 27 Общая характеристика институциональных изменений.
- 28 Механизмы институциональных изменений.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

ОСНОВНАЯ ЛИТЕРАТУРА

- 1 Белокрылова, О. С. Институциональные особенности распределения доходов в переходной экономике [Текст] / О. С. Белокрылова, В. В. Вольчик, А. А. Мурадов. - Ростов-н/Д. : Изд-во РГУ, 2010.
- 2 Вольчик, В. В. Курс лекций по институциональной экономике [Текст] / В. В. Вольчик. - Ростов-н/Д. : Изд-во РГУ, 2008.
- 3 Кузьминов, Я. И. Курс институциональной экономики: институты, сети, трансакционные издержки, контракты [Текст] : учебник для студентов вузов / Я. И. Кузьминов. – М. : Изд. дом ГУ ВШЭ, 2010.
- 4 Мамаева, Л. Н. Институциональная экономика: курс лекций [Текст] / Л. Н. Мамаева. – М. : Дашков и К, 2010. – 320 с.
- 5 Норт, Д. Институты, институциональные изменения и функционирование экономики [Текст] / Д. Норт. - М., 2008.
- 6 Олейник, А. Н. Институциональные аспекты социально-экономических трансформаций [Текст] / А. Н. Олейник. - М. : ТЕИС, 2011.
- 7 Шаститко, А.Е. Неинституциональная экономическая теория [Текст] / А. Е. Шаститко. - М., 2010.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА

- 1 Введение в экономический анализ [Текст] : учебное пособие по курсам «Общая экономическая теория» и «Институциональная экономика» / под ред. В. Л. Тамбовцева. – М. : Экономический факультет МГУ, ТЕИС, 2006. - 171 с.- Раздел 1.1; 1.2.
- 2 Институциональная экономика [Текст] : учебник / под ред. А. Н. Олейника. – М. : ИНФРА-М, 2005. - Глава I: 1.
- 3 Олейник, А. Н. Институциональная экономика [Текст] : учебное пособие / А. Н. Олейник. - М. : ИНФРА-М, 2005. - 416 с.
- 4 Ходжсон, Дж. Экономическая теория и институты : Манифест современной институциональной экономической теории [Текст] / Дж. Ходжсон ; пер. с англ. – М. : Дело, 2008. - 464 с. - Часть 1., гл. 1; Часть 2.
- 5 Эггертсон, Т. Экономическое поведение и институты [Текст] / Т. Эггертсон ; пер. с англ. - М. : Дело, 2011. - 408 с.

Володина Елена Васильевна
Сулова Елена Николаевна

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА

Методические указания
к выполнению контрольной работы
для студентов направлений 080200 «Менеджмент»,
081100 «Государственное и муниципальное управление»
заочной формы обучения

Редактор А.С. Мокина

Подписано в печать	Формат 60x84 1/16	Бумага тип. № 1
Печать трафаретная	Усл. печ. л. 1,25	Уч.-изд. л. 1,25
Заказ	Тираж 27	Цена свободная

РИЦ Курганского государственного университета.
640669, г. Курган, ул. Гоголя, 25.
Курганский государственный университет.